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U nur eine Function der Temperatur, welche sich aus
dU
dé

mit der Constanz von ¢ zu

U=1U, +ch oder cla-6) (o
bestimmt. In dem ersten Ausdruck ist U, der Werth von U fiix
=10, in dem zweiten ist U =0 angenommen fir 6 = —a, den
absoluten Nullpunkt.
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12. Awps der Gleichung (d)

welche in einer Luftmasse durch

Zufithren von Wirme sich ergebe
Wird der Druck so

bl i-!-T__ so hat man

w o - | 4 e {
was mit der Crleichung (a)

oder
AR (a1 3 .
Q—1Q), : '\h[:li"FQ In — (e, —c)(a+ 6)In = (h)
& v, v, .
Bleibt das Volum dasselbe, so ist
dQ) cdf
und Q—Q, = ¢b, )
wenn 'man unter der Differenz links die Wiirme versteht, welche bei
der ]-fr\'.-ij;‘n:-un;r von 0% an erforderlich ist.
Tritt keine Wiirme zn dem (zase, so hat man
0 = cdf— Apdv,
was mit

a
oder mit + = k
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Diese Formel gibt die Temperatur 6, welche man erhiilt, wem
man das Gasvolum v,, dessen Temperatur 6, ist, plotzlich in das
Volum v ausdehnt. Eine Ausdehnung auf das zweifache Volum gibt
hiernach eine Temperaturerniedrigung von 68°, wenn man von ('’
ansgeht; eine Ausdehnung auf das 10fache Volum wiirde eine Ab-
kithlung von 0" auf 167" geben. Eine Zusammendriickung aul
das halbe Volum wird dagegen die Temperatur von 0 auf 90° e
heben; die Zusammendriickung auf */,, aber von 0° auf 430°

Die mit dieser Temperaturerhthung verbundene Druckerhihung
ergibt sich aus
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Diese Temperatur- und Druckénderungen sind von der Nalu

des Grases unabhiingig, da s aus den Formeln wegfiillt.

Temperaturvertheilung in trockener Atmosphire.

13: In der Atmosphiire ist die Luft fortwiithrend in Bewegn

die sich von der Erde erhebende Luft kommt unter den oben stati-
findenden geringeren Druck, und dehnt sich desshalb aus, und wel
ihr nicht durch die Strahlung von der Erde und von der Somn
Wiirme mitgetheilt wiirde, wenn sich nicht der in ihr enthalten
Wasserdampf theilweise niederschlagen wiirde, wobei seine latent
Wiirme frei wird, so miisste die Temperatur der Luft nach dem Ge-
setze (1) nach oben in der Atmosphiire: abnehmen., Man kann 'das
Gesetz dieser Temperaturabnahme mit zunehmender Hohe in fol
gender Weise bestimmen; es wird fiir vollkommen trockene Lul
annihernd stattfinden.

[st 2 die Dichte der Luft in der Hthe z iiber dem Erdb
p der Druck und # die Temperatur dort, so ist fiir das Gleichgewicht
dp
L = A,
dz

wenn man, wie das oben geschah, das Gewicht der schweren Masg

Eins als Einheit des Druckes annimmt, also die Schwere als con-
stant annimmt. Bezeichnet man mit A, die Dichte der Luft an déf
Erdoberfliche und ist p, der Druck dort, so ist nach Formel (m)

A v (P):
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